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2023年普通高等学校招生全国统一考试适应性考试

物理参考答案 设定难度 0．65
一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
A C D B C C D BC AB BC AD
1.选 A：波尔认为电子的轨道是量子化的，密立根用实验验证了光电效应方程的正确性（冷门：赫兹发现了光电效

应现象）；公式λ=h/p，动量越大，对应的物质波的波长越短

2选 C 经过 3个半衰期即 n =3，血浆中的药物浓度下降至 2.25 mg/L，所以该药物的用药时间间隔为 6h．
3.选 D：汽车加速度向左，a=gtanθ，向右匀减速或向左匀加速，车厢底板对苹果箱的摩擦力水平向左 ；苹果受到

合力为 mgtanθ；苹果受到周围其他苹果对它的作用力大小为
cos
mg


4.选 B：a、b两点电势相等，电场强度也相同；质子在 c点的电势能大于在 d点的电势能；一电子从 a 移到 O点，

电势能不变，再从 O点 移到 c点，电势能减小

5选 C：光程差
'2d n ，（n=1，2，3…）膜的厚度至少是膜中波长的
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6.
选 C：在地球表面有，
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7选 D：要想让电子沿 bc方向经过 c点，可能的轨迹如图所示

也可以转奇数个 1/4圆弧后到 c， ...)2,1,0(
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B．要想让经过 d点，可能的轨迹如图所示

r=L/2解得 0
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 ，或者先顺时针转磁场的半个周期 T/2，之后逆时针转，从 ad方向经过
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C要想让电子经过 f点，轨迹可能如图所示 2 2 23( ) ( )
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只要满足运动时间 t≤T/2即可

或者如图所示，圆周周期
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 ，每一次转过 120°圆心角，T1/3=T/2,解得
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要想让电子垂直 bc 边过 g 点，经过偶数次偏转，每一次转过 60°圆心角，圆周周期
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9.选 AB：F kv 速度减小，加速度减小

把运动过程分成无数小段，把每一小段近似看做匀变速直线运动。

1 0 1F kv ma 
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两边均对时间累计

则 0kv kxv adt dt
m m

    解得 0
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 （∫也可以用Σ）x∝v0 x2=2x1

由动能定理知道 w=EK0∝v02 ， W2=4W1

10. 小球释放后，除了受到重力外，开始阶段还受到向右侧的洛伦兹力的作用，只有重力做功机械能守恒。可以假

定小球带正电，且磁场方向垂直纸面向里。小球初速度为 0，可以将这个初速度分解为向右的速度 v1 和向左的速

度 v2，则两者大小关系为 v1=v2，且使满足 qv 1B=mg。则根据前述分析可知，小球的运动可看做是 v1 引起的向

右的匀速直线运动和 v2 引起的一开始向左的逆时针匀速圆周运动的两个分运动的合运动。很显然，小球的轨迹不

是半圆，而是摆线，A 错；小球运动至最低点 A 时速度为向右的 v2 和 v1 的矢量和，即 2 v1，洛伦兹力大小为

为 2mg。其他位置 v2 和 v1 的矢量和都小于 2 v1

11答案：AD；显然 D和 A在斜面上做简谐运动，当弹簧弹力等于 A、D的重力沿斜面方向的分力时 A、D处于平

衡状态，由 kx0=2mgsinθ可知，平衡时弹簧的形变量为 x0=2mgsin θ
k

，弹簧处于压缩状态；当 B对 C的弹力最小时，

对 B受力分析，则有 mgsinθ=kx＋1
2
mgsinθ，此时弹簧伸长达最大位移处，形变量为 x=mgsin θ

2k
，故简谐运动的振幅

为 A=x0＋x=5mgsin θ
2k

，AD在啊最高点时 a最大，kx+2mgsinθ=2ma整体最大加速度 a= 5
4

gsinθ ；当 A、D运动到最

低点时，B对 C的弹力最大，此时弹簧的形变量为 x′=A＋x0=
9mgsin θ

2k
，此时弹簧的弹力最大，为 F=k(A＋x0)=

9mgsin θ
2

，

此时 B对 C的弹力 F′=F＋mgsinθ=11mgsin θ
2

二、实验题

12．（6分，每空 2分）【答案】 1.0
1
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【详解】（1）相邻两个计数点间的时间间隔 T=0．1s 则 Q的加速度大小为
2

2 1.0m/s
(2 )
CE ACx xa
T


 

（2）根据牛顿第二定律，对Q:T-mg=ma对滑轮，由平衡条件F=2T+Mg

整理得
1
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   所以 k=
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解得 Q的质量为 m=
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13（共 10分）【答案】
1
b

（3分） 无 （2分） 偏小 （2分） 3．0×103 （3分）

【详解】（1）由题意可知，此方法是电桥法测电阻，当电流表示数为零时，R与 Rx串联，R与 AK并联；同时

Rx与 BK并联，所以有 1 2 AKI R I R 1 2x BKI R I R

化简可得
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（2）若使灵敏电流计示数为零，则需减小 （或增大电阻箱阻值R)．

由
 

x

R
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


 知，此时测出 xR 的值小于真实值；

（3）由（1）可知 1

2
L x
L d
 解得 x=3．0×103

14．【答案】（1）30cm3；（5分）（2）

30
1


（4分）

【详解】（1）根据题意，由平衡条件有 0 12 2mg p S p S  （2分）

由玻意耳定律有 0 0 1 1p V pV （2分） 联立解得
0

1 0
0

2
2
p SV V

mg p S
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
带入数据得 v1=30cm3（1分）

（2）根据题意，由理想气体状态方程有

0 0 0

0 2

xp V p V
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
解得 0
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2 V
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则漏出气体与剩余气体质量之比
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15【答案】（1）1.5m （5分）(2) 2 2
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【详解】 (1)达到最大速度后，三者均处于平衡态。

对W，Mg=T ① （1分）

对 ab：mgsinθ+BIL=T ② （1分）

对 cd： sin
2

mgLIB  ③ （1分）

由①②③得M=1.5m （2分）

(2)根据法拉第电磁感应定律 E=BLv ④ (1分)
根据闭合电路欧姆定律 E=IR 总 ⑤ (1分)

R 总=
1
2

R R =
3
2
R ⑥ (1分)

联立解得 222
3
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mgRv  (2分)

（3） 整个过程，对W由动量定理得:Mgt-IT=Mv-0 ⑦ （1分）

对 ab由动量定理得： 0sin 


mvLtIBtmgIT  ⑧（1分）

(以 w和 ab作为整体也给分)
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16．【答案】（1）6m/s（4分） （2） kgmkg A 1
13
5

＜＜ （6分）（3）17.5J（6分）

【详解】（1）小物块从 O到 P做平抛运动，有

0Px v t 21
2Py gt （1分） 解得 0=4m/sv （1分）

爆炸后，对 B：
22

0 2
1

2
1

Bmvmvmgs   （1分）解得 vB=6m/s （1分）

(2) 爆炸后能量：
22

2
1

2
1

BAA mvvmE  （1分）

动量守恒： 0 BAA mvvm （1分）

①B恰好不飞出挡板，即（1）中的情形，带入 B的速度，解得 kgmA 1
1
 （1分）

②为了击中挡板，小物块必须能运动到 O点，临界点则有

2
12

10 Bmvmgs   （1分） 解得 kgmA 13
5

2  （1分）

综上 A质量取值范围是 kgmkg A 1
13
5

＜＜ （1分）

（3）设小物块击中挡板的任意点坐标为（x，y），则有

x vt  21
2

y gt （1分）

由动能定理得
2

k
1
2

mgy E mv  （1分） 又有 y=4-x2（1分）

联立可得 5.21010 
y

yEk （2分）

由数学知识可知，当
y

y 1010  时，

即 y=1时，动能最小， JEk 5.17min  （1分）

题

号
知识主题

素材/情境 分值
预估得分

率

1 物理学史
黑体辐射，核式结构模型，光电效应，德

布罗意波
4 0．6中

2 原子物理 半衰期 4 0．9易
3 相互作用 牛顿第二定律连接体问题 4 0．7易
4 静电场 等量异种点电荷的电场 4 0．8易
5 光的干涉 折射率，薄膜干涉 4 0．6中

6 万有引力
第一宇宙速度，天体上空和内部的重力加

速度
4 0．6中

7 磁场 带电粒子在有界磁场中的运动 4 0．4难
8 机械波 波的多解问题 4 0．8易
9 运动和力 特殊的变速运动，微元法 4 0．7中

10 磁场 洛伦兹力下带电体的运动分析 4 0．9易

11 机械振动 简谐运动 4 0．6难

12 力学实验 测重力加速度 6 0．8易

13 电学实验 电桥法测电阻 10 0．5难

14 热学 理想气体状态方程，漏气问题 9 0．8易

15 电磁感应 电磁感应中的电路、动量问题 15 0．5难

16 功和能 能量守恒，平抛，极值问题 16 0．5中

总分 100 0．63中


